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LUKACS LÁSZLÓ

dühös. Reményei, amiket a parlamenti 
szünethez fűzött, s amiknek szám­
talanszor kifejezést adott, nem men­
tek teljesedésbe. Az ellenzék a nyár­
szünet alatt is mnit egy ember ál­
lott vele szemben s nem érez iránta 
mást, mint gyűlöletet és utálatot. — 
Hasztalan nyilatkozgatott az újságok 
ban, Tisza hasztalan kínálta fel a sa­
ját fejét, Beöthy Pál hasztalan zen­
gett Törökszentmiklóson émelyítő bé­
kehimnuszt: az ellenzék nem állott 
kötélnek, az összes tapogatózások és 
próbálkozások kudarcot vallottak. Az 
ellenzék szóba sem állt addig a bé­
kéről, amíg Lukács László le nem 
köszön. Ez bántja borzasztóan és min 
der.ekfelett ezt a hatalomra jövede­
lemre éhes embert.

Ő dühös,
Ó meg fog pukkadni.
ő meg fog bukni.
Quid nunc? Mit várhat, mit remél­

het Lukács László, miután meggyőző­
dött arról, h ogy az ő személye — 
Miután Tisza úgyis menni készül — a 
béke legfőbb akadálya? Szeptember 
17-én a delegációk megválasztása is­
mét csak szuronyok segítségével, ir 
tóztaíó, világraszóló törvénytelensé­
gek és botrányok közepette történhe 
tik meg. Mit szól majd Európa ahhoz 
a delegációhoz, amely ilyen körülmé­
nyek között választatott meg? Mit 
szól Európa azokhoz a beszédekhez, 
amelyeket az ellenzéki delegátusok 
el fognak mondani? Mit fognak szó, 
lani Berlinben, ha a szövetséges ha 
tatom delegációjában teljes felfordu­
lás teszi bizonytalanná a hármas szö­
vetség jó hírét és 'biztonságát. — 
Szüksége van erre Bécsnek? Szük­
sége van-e a királynak arra, hogy 
Magyarországon s a delegációban 
szuronyos rendfentartás néikül ne le­
hessen élni? Amikor mindez elkerül­
hetővé válik, ha egy egyénileg kö­
zönséges ember állásából elmozditta 
tik! Ha akiátr a király, akár a külügy­
miniszter, vagy akármelyik faktora a 
monarchiáinak szembe állítja egymás­
sal Lukács László értékét és az el 
keseredett, felfordult Magyarorszá­
got, akkor nyilván nyomban rá kell 
jönniők arra, hogy ebbén a szembe­
állításban Lukács László már annyit 
sem ér nekik, mint egy lyukas mo­
gyoró. Már! Igen, már. A véderő­
törvény megvan, szentesítve van, — 
mert akadt egy ember, aki az elkép­
zelhető legnagyobb törvényszegések­
re vállalkozott. A nagy miu be van 
fejezve, a vállalkozóra már nincsen 
szükség. A mór elvégezte kötelessé­
gét, tehát mehet.

e

Az élelmiszerek készítéséről és áru­
sításáról még nincs törvényünk és 
nem utolsó sorban ennek köszönhet­
jük, hogy sehol a világon nem olyan 
hamisak az élelmiszerek, mint miná- 
lunk. A szabályrendeletek semmti se 
érnek a hamisítók ellen, hiszen m°r 
szinte tréfaszámba megy, amikor 3t- 
tiz-*száiz koronára büntetik a méreg- 
keverőkeí, akik a hamisítással száza­
kat, ezreket kerestek.

Néhány nappal ezelőtt a főváros 
közigazgatási bizottsága volt kényte­
len nyíltan megváltom, hogy tehetet­
len az élelmiszerhamisitúkkat szem­
ben és hogy az állapotokon már nem 
segíthet más, mint pontos és drákói 
szigorú élelmiszertörvény. Ez a tör, 
vény, az illetékes körök istene tudja, 
miért, de késik. Két évvel ezelőtt 
történt az élelmiszertörvény érdeké­
ben az első hivatalos lépés: a bel­
ügyminisztérium leirt a Budapesti Or­
vosok Szövetségéhez, hogy «az em­
ber iélelmiszerek és használati cikkek 
köztorgaimának szabályozásáról tör­
vénytervezetet készíttessen.» A szö­
vetség a törvénytervezet elkészítését 
1910.0 któ'ber 7-iki 'illésen dr. Végh 
János fővárosi tisztiorvosra rizta, akj 
a német, belga, svájci és amerikai 
hasonló célú törvények áttanulmá­
nyozása után most el is készült tör, 
vénytervezelévcl. Javaslatai minap ke­
rültek az illetékesek elé. A tervezet 
először is bő és időnként függelék­
kel bővülő «Magyar élelmiszerköny­
vet» sürget, amelyben texative fel­
vannak sorolva mindazok a köztiasz- 
nálatié s élelmiszerek (a gyártási, 
csomagolási, kínálás! stt. módjukkal 
együtt), amelyek a magyar szent ko­
rona területén egyáltalán forgalomba 
kerülhetnek. És kívánja továbbá, 
hogy a vegyvizsgálati állomások nagy 
számú szaporításával egyiészt, az el­
lenőrző közegélTmagasabb kvalifiká­
ciójával és jobb dotációjával más­
részt történjék gondoskodás az ellen­
őrzés szigorításáról. Gondoskodásai 
különösen kiterjed az élelmiszer-szur­
rogátumokra, a különböző pótlékok­
ra s hogy ezek minden tévedést ki-1

záró módon már a külső csomagolá­
sukkal is szembetűnően elüssenek a 
igazi élelmiszertől. Sürgeti, hogy a 
kormány egy «Élelmiszer Felülvizs­
gáló Országos Tanács»-ot szervez­
zen, amely élelmezési kérdésekben, — 
mnit a kormány véleményezési és ja­
vaslattevő szakközege szerepel és fel­
ügyel az állami vegyvizsgálali állo­
mások működésére, továbbá közremű­
ködik a vegyvizsgálók és vásáriéi, 
ügyelők kötelező szakvizsgálatánál.

A torvényjavaslatterv lehetőleg kor 
látozni igyekszik az avatatlan vásár- 
felügyelők mai ábuzusait, szigorúbb 
ellenőrzésnek veti áléi egyrészt a 
vegy vizsga latot, másrészt az úgy 
nevezett mintavételt. Ehhez képest 
nagymértékben szaporítani kívánja az 

j,Tarai vegyvizsgálali állomásokat or­
szágszerte. A hamisítások fékentartá- 
sát célozzák a szigorú büntető ha­
tározatok. Aki más, vagy kevesebb 
élelmiszert szállít, mint amennyit a 
vásárló megvett, két hónapra terjedő 
elzárással és ezer korona birsaggal 
bűnhődik. Az élelmiszerhamisitó bün­
tetése 6 hónapi elzárás és kétezer 
korona bírság. A visszaesők bünte­
tése az eredetinek kétszerese. Külö­
nösen fontosak a higiénés célzatú in­
tézkedések, amelyek tiltják az élelmi­
szereknek pincékben való gyártását, 
egészségtelen helyen való elraktáro­
zást, valamint azt. hogy főnök vagy 
alkalmazott az üzletben vagy raktór- 
:an rendezze be éjszakára a fekvő­
helyét. Nyilvánvaló, hogy ez a javas­
lat sok okos intézkeédst követel és 
ha tőrvénynyé válik, a mai állapoto­
kon nagyot tudna lendíteni. De nem 
szabad elfelejteni, hogy már évek óta 
folyik a harc az élelmiszer-törvény­
ért, eddig minden eredmény nélkül. 
Hogy ez a részletes és használható 
terv is tervezet fog-e még jó sokáig 
maradni, arra aligha lehet egyk -ny.

8 görög Hath, piispílhég 
fBlálütásühoz.

ttyen felelni.

ÖgyeSg 24--I5 éves fiú, 
lapimk nyomdájába iama- 
lóul tfeSvóleiiis.

Alig látott napvilágot a pápai bulla, 
mely kimondja, hogy az uj magyar 
g. k. püspökség székhelye Hajdu- 
dorog legyen, az uj egyházmegye hí­
vei már is hajbakapni készülnek a 
püspöki széken. Nyíregyháza ugyanis 
el akarja vitatni ezt Hajdudorogtó!; 
az érdekében működők azzai érvel­
vén, hogy Hajdudorog falu, kulturál­
ton porfészek s amint értesülünk, a 
budapest igk. egyházközség, vagy 
inkább csak néhány tagja Ruttkay- 
val, a nyíregyházi gk. főesperessel 
körlevelet intéztek az uj egyház­
megye papságához, fölszólítván őket, 
hogy kívánják székhelyül Nyíregy­
házát, aiiol méltóbb nelye jesz a püs­
pöki szék s a papi gyermekek, ár­
vák neveltetése, ellátása könnyebben 
fog menni, mert hisz Nyíregyháza 
gazdagabb, mint Hajdudorog.

Nem akarunk e vitába beleszólni, 
de e kérdésnek több oly vonatko­
zása van, mely közérdeket is érint 
s erre rá kell mutatnunk.

Hogy az uj egyházmegye tagjai 
valódi magyarok, mi sem bizonyítja 
jobban, mint az, hogy a győzelem 
kivívása után ily szépen egyetértenek. 
Ahelyett, hogy minden figyelmüket 
arra fordítanák, hogy az uj egyház­
megyébe átvett román parochiák népe 
papjával együtt szivben-Iéleköen meg 
nyeressék az uj egyházmegyének és 
ezzel a magyarságnak, most hajba­
kapni készülnek. Min? A terheken, 
mert hiszen a püspöki szék felállítása 
nem kis á Idozatot fog követelni akar 
Nyíregyházától, akár Hajdudorogtól.

Itt jön aztán evvel kapcsolatban 
a másik kérdés. Ha Hajdudorog álclo- 
zatrakész, ezt tőle múltja, magyar­
sága, gk volta követeli, ellenben a 
lutheránus Nyíregyházának soha az 
eszébe nem jutott versenyre kelni egy 
kafholikus püspöki székért; sőt még 
ezideig is úgy áll a dolog, hogy 
az előbb felajánlott összegeket is visz 
szavonta, újabban a város vezetősé­
gén kiviül állók mégis bele akarják 
vinni a lakosságot oly megterhelte- 
tésfce, mely tetemes pótadó többletet 
fog eredményezni. Már pedig Nyír­
egyháza kulturális életére annyit áj-
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dozott, hogy a közre sem közöm­
bös. ha most egyházi célokra köti 
le anyagi erejének jó nagy részét 
akkor, amidőn csatornázása, vízveze­
téke még úgyszólván tervcen sine», 
hiányos kövezése miatt épp oly po­
ros, mint Hajdudorog stb. Ezekre 
milliókat kellesz áldoznia s a közér­
dek is azt kívánja, hogy mielőbb 
áldozzák is és éppen ezért nem is 
remélhetik a gk. magyarok, hogy az 
c speciális érdekeikért oly terheket 
vállal magára Nyíregyháza, hogy az 
az uj egyházmegye papságának vagy 
az egyházmegyének magának igé­
nyeit, kívánságait kielégíthetné.

Minél több kulturális befektetést 
fog tenni a város, annál több igény 
támad, mely kielégítést követel, meg­
jön más felekezeteknek is az étvá­
gya, mit tehet akkor aztán Nyíregy­
háza? Közérdekű követeléseket kell, 
hogy kielégítsen, ami a kegyes ado­
mányokra várók reményeinek meg­
hiúsultát jelentené, mert ha emezeket 
elégíti ki, mint város, mint kulturális 
gócpont, már eltért hivatásától s meg­
akasztotta a maga fejlődését. Aminek 
megtörténnie nem szábad, de leg­
alább is nem kívánatos.

Hajdudorognáil éppen fordítva van 
mert amit egyházi ügyekre áldoz, az 
maga után vonja szükségkép a vi­
lági célokra való áldozatokat is. Haj- 
dudorogra nézve éppen maga a püs­
pöki szék az, mely egyedül képes 
kulturális fejlődését megindítani s ha 
ezt elveszik tőle, beláthatatlan időre 
megnyomorították, illetve elvágták a 
fejlődés útját előle. Hogy pedig tíz­
ezer magyarnak fokozott kulturéletre 
ösztönzése eminens nemzeti érdek is, 
ezt már csak nem kell magyarázni.

a cséplőgép-
munkásul!, a letegsegéiyzfi 
pénztár ás a kereskedelem­

ügyi miniszter.
Érdekes konfliktus merült fel az 

Utóbbi időben a kereskedelmi minisz­
ter és az Országos Munkásfcétegse- 
gélyző és Balesetbiztosító Pénztár 
között.

Az 1907. évi XIX. törvénycikk ki 
mondta ugyanis az iparszert! csép- 
léssel foglalkozók alkalmazottadra a 
tetegsegélyezési és balesetbiztosítási 
kötelezettséget. Az 1912. évi Vili. a 
júniusi törvénygyártan már elintéző­
dött törvénycikk szerint a cséplésnél 
alkalmazott munkások a vizsgázott 
gépész kivételével ezentúl nem az Or 
szagos Munkas'cetegsegélyző Pénz 
tarhoz tartoznak. Úgy látszik, elsiet 
ték a törvény szövegezését és a tö 
meges törvénymegszavazásoknál meg 
éppenséggel nem vehették észre, de i 
törvénycikk csupán a balesetbiztosi 
tásra nézve intézkedett, a betegségé 
lyezésre pedig nem.

A cséplőgép-tulajdonosok a csep 
lesnél foglalkoztatott munkásokat ez 
alapon nem jelentették te a kerületi 
pénztáraknál, mire a kerületi pénztá, 
rak tömeges kihágási eljárással vála. 
szóltak.

Az ügy a kereskedelemügyi mi 
niszterium elé került, mely agrárius- 
érdekek szerint döntött és kimon­
dotta, hogy a betegség ellen való 
biztosítás is a cseléd pénztárt illeti

Nagy
betörés
egy debreceni ékszerésznél
3000 korona értékű 

ékszert emeltok el.
Nagy betörés történt tegnap éjjel 
Végi István Miklös-utcai ékszer­

üzletében.
Raffinált és notórius betörők rraü. 

toödésére vall az a miklös-utcai ce- 
törés, amelynek tetteseiről egyelőre 
még fogalma sincs e rendőrségnek. A 
betörők pompásan elsimítottak ma­
guk után minden nyomot.

A betörők éjnek idején a padlá­
son keresztül natoltak oe az üzletbe 

onnan mintegy 3000 korona ér­
tékű különböző é kszereket emeltek' el.

A betörést csak reggel vették észre, 
amikor kinyitották az üzletet. A rend­
őrség mindjárt megtartotta a nely- 
szini vizsgálatot. Kitűnt, hogy csakis 
gyakorlott, notórius betörők garáz­
dálkodhattak, olyan «szakszerűen» 
készítették el és hajtották végre í 
betörés tervét.

A rendőrség nagy erélylyel nyomo 
a tettesek után.

rendszabályokat hagyják tel vele 
szemben. Jelentkezett is, hogy a 
miniszter elé akar menni. Megkérdez­
ték, hogy mivel indokolja a ké­
relmét.

— Régen ismer már engem a mi­
niszter ur — válaszolta Endesz.

Ez az indok nem volt elég s a 
betörő nem mehetett a miniszter elé. 
Emiatt azután rendkívül izgatott lett.

— Endesz ur ma haragszik — me­
sélték a fogházban, mint valami je­
lentős, bár gyakrabban előforduló ese 
rnényt.

Endesz Árpád.
I nagyenyedi

fegyház lakója
Abból az alkalomból, hogy Székely 

Ferencz dr. igazs?gügyminiszter 
nagyenyedi íegyházat megvizsgálta 
napirendre került a fegyház nevezetes 
lakójának, Endesz Árpádnak neve. A 
szökés nagymesterére, aki számára 
eddig egy fegyház fala sem volt elég 
vastag és semmiféle bilincs sem volt 
elég erős, hogy meg ne szökhessen 
most itt vigyáznak. S ezúttal olyan 
szigorú őrizet alatt van, hogy minden 
szökési zsenialitása mellett sem tud 
megugrani.

Ez a szigorú őrizet súlyossá, teszi 
Endesz sorsát. A két kezén lánccal 
összefűzött bilincs van .hasonlóképen 
a lábain is. Minden lépésnél csörög 
a lánc. A kezeivel nagyobb mozdu 
latot tenni képtelen. A céllá,jaűan tér 
mészetesen egyedül van, a munka' 
terembe nem mehet, semmivel se fog 
lalkozhatik. Minden mozdulatára kü". 
lön az ő számára kirendelt őr vi 
gyáz. Annyira elővigyázatosak vele 
szemben, hogy napközben az ágyát 
is kirakják a cellájából, nehogy elrejt 
hessen benne valamit.

A fogház nem viselte meg, szőke 
bajuszos fehér arca meglehetősen 
egészséges szinü. Sorsával termesze 
tesen nincsen megelégedve, s most, 
mikor az igazságügyminiszter ott járt 
megakarta kérni, hogy a különleges

A vak
asszony tragédiája.

öreg, tehetetlen asszony dobta el 
magáitól Szováton tegnapelőtt délben 
az életet. Ott állott már szegény asz- 
szony a sir szélén, de a sok szen­
vedés és nyomorúság nem hagyta 
véle megvárni, mig lekaszálja a halál, 
öngyilkos kézzel vetett véget nyomo­
rúságos életének.

Az öngyilkosságról a következő­
ket jelentik:

Özv. Kárász Sándorné, az öngyil 
kos asszony valamikor jobb napokat 
látott. Férje után maradt egy kis va­
gyonkája, amelyből élte fogytáig nyű­
göd tané Idegélhetett volna. Ámde 
mindig akadtak rossz emberek, kap_ 
zsi rokonok, akik minden eszkjüzt, mó 
dot megragadnak, csakhogy elkapa­
rinthassák más becsületes vagyonát, 
így járt a szegény öreg asszony is 
Addig áskálódtak vagyona ellen, mig 
egy szép napon arra ébredt fel, hogy 
bizony már nincs neki semmije.

Az anyagi bajokhoz még testi ba­
jok is járultak. Betegség lepte meg 
az öregasszonyt, melyből kifolyólag 
elvesztette látását. Az örökös éjszaka 
borult szegény öreg asszonyra ama, 
ga nagy vigasztalanságával. Ilyen kő' 
rülmények között igazán nem lehet 
csodálkozni azon, hogy az öregasz- 
szonye lvesztette az élethez való ked 
vét. Hozzátartozói előtt folyton han 
goztatta, hogy százszor inkább kí­
vánja a halált, mint ezt a nyomo­
rúságos életet. Tegnapelőtt délben az­
tán végzett magával a szerencsétlen 
öreg asszony. Agya végére kendőt 
kötött s azt nyakára hurkolta, aztán 
levetette magát az ágyról. A hurok 
összefonódott a nyaka köbül s meg­
fojtotta a szerencsétlent.

Az öngyilkos öregasszonyt, mivel 
az öngyilkosságot kétséget kizárólag 
megállapították, boncolás mellőzésé 
vei temetik el.

DOghus
a mészárszékben.

A debreczeni
méregkeverék.

Detreczenben a rendőrség minden 
buzgalma dacára sem sikerül a mé- 
regkeverőket kiirtani. hamisítják az 
élelmiszereket szerteszéjjel. Terme* 
szelesen a rendőrség ebben nem hi­
bás, amely jótormán tehetetlen a rné- 
regkeverőkkel szemben.

A magyar törvények jóformán a 
pártfogásukba veszik az élelmiszer- 
hamisítókat azzal, hogy a bűnösre 
egyáltalában nem, vagy alig valami 
büntetést szabnak ki.

Kovács Lajosné Simonffy-utcai hús 
árusnál döghusra akadt legutóbb a 
rendőrség. A méregkeverő, ugylátszik 
régóta folytatta már a döghussal 
űzött bűnös üzelmeit. De hányán 
űzik még azt Detreczenben ! A rend­
őrség a döghusárusra 3 napi el­
zárást és 50 korona pénzbüntetést 
rótt ki. Hát nem nevetségesen cse­
kély büntetés ez? És mégis a legna_ 
gyobb, amit ki lehet róni. Élelmi* 
szerhamisitások elleni törvény: jöjjön 
el a te országod...

Modern és a legjobb

Vi l l a m os
berendezések

rendelje meg

FÖLDVÁRI-,*,
üzleti telefon 168

gyári telefon 816.
Tanuló felvétetik.

rr

— Fényképészeti cikkekből nagy 
raktár Horovitz Zsigmond papíráru- 
üzletében, Piac-utca 12., Csapó-utca 
sorok.

egszuno
ünnepek.

A pápai rendelet
és a protestánsok.

X. Plus pápának az ünnepek csök­
kentésére vonatkozó rendelete a pro­
testáns papság körében keltett legna­
gyobb meglepetést. Ennyi liberlizmust 
nem vártak a római kúriától, ahol 
eddig a pápák csak szaporították az 
ünnepek számát. A katolikus ünnep­
rend reformja nem fogja érintetlenül 
hagyni a protestáns egyházak ünnep- 
rendjét sem. Három olyan vörös ün­
nepük van a katolikusoknaHés pro­
testánsoknak, amelyeket a pápa tö­
rölt. Ezek: karácsony, husvét, és pün­
kösd máisodnapjai. Ezeket a napokat 
1913-ban már nem ünnepli a római 
katolikus egyház, de a protestánsok 
továbbra is két napon ülik meg a 
sátoros ünnepeket. De talán még csak 
a jövő esztendőben. A protestánsok, 
ha nem lehetnek is pápábbak a pá­
pánál, de liberalizmus és szociális ér­
zék dolgában nem akarnak a római 
szentszék mögött maradni s való*' 
szinüleg mér a tavaszi zsinatokon re­
form alá veszik az ünnepeiket.

Értesülésünk szerint a legnagyobb 
protestáns egyházközségekben ma­
guk a hívek óhajtják az ünnepek 
számának csökkentését s ezi rangban 
már mozgalmat is indítottak.

f.-
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hírek.
Messzi még; zaja a 
Behatásoknak, 
Agyonnyomott szülők 
Eisiratásoknak,
Mikoron a népek 
Egyketolakosznak, 
Könyökölik egymást,
S szidalmazzák rossznak, 
Itt egy horda roppan, 
Annak törik válla,
Esik zsebóráknak 
Szomorú halála.
Mondom, messzi van ez, 
Messzi még szeptember, 
Mikor azon verseng 
Minden békés ember:
Ki ér ze hamarább 
A célkarikához,
A közép iskola 
Bősz direktorához.
Nincsen itten illem,
Nincsen itten honion, 
Valóságos túrt ez,
Mert bizonynya! mondom, 
Lovak vagyunk kérem, 
Kik igy lökdösődünk,
Hogy másik a célhoz 
Ne érjen előttünk.
Így állván a dolgok,
Van egy ravasz tervem, 
El-ki a csatától 
Nem kerülök verten. 
Elmegyek a neves 
Fraenkl professzorhoz,
És azt mondom neki: 
«Kell nekem1 egy orrnossz 
Hogy tehát elvessem 
A győzelem gondját, 
Mondja meg, hogy méri 
A dopingnak fontját.»

i '
— A király születése napja. 82_ik 

életévét töltötte te tegnap a király. A 
zet érzése ünneppé avatta ezt a na­
pot: augusztus 18-,án ünnepeltük I. 
Ferencz Józsefet, az Embert, akit a 
kegyetlen sorscsapások esm tudtak le­
gyűrni, aki nagy szivét, embersze- 
retetét milliószor mutatta meg népei­
nek és aki mint uralkodó is ember 
tudott maradni. A legnehezerb mű­
vészetet csinálta egy hosszú életen 
keresztül. Akihez oly közel fekszeneW 
a félistenek százai, aki maga előtt 
és maga körül csupa megfagyott me­
revséget lát, ak inépeinek kíván sá- 
gáté s panaszait elfogult hangszürőn 
lát hallhatja csupán, aki olyan tud 
lenni mégis, mint a mi királyunk, an­
nak egy második Ferencz Józsefnek 
kell lennie. Tegnap uj esztendő nyil- 
lott meg előtte: a nyolcvanharmadik. 
De éveinek száma lelki frisseségét, 
pompás elméjének ü deségét nem érin­
tette. A király, a mi királyunk ma 
is ugyanaz, csak nőiesebb, mélyebb, 
tisztábban látó. Augusztus 18-ika az 
őszinte érzések megnyilatkozása volt 
mindig, a nagy, meleg, megszépült 
szereteté, amelylyel népei veszik ko- 
J®1 koronás királyunkat, I. Ferencz 
Józsefet.

, *

R debreczeni összes templomok­
ban háilaadó istentiszteletek voltak, 
amelyeken az egyházi és polgári ha­
tóságok voltak képviselve és hála­
adó könyörgés szállott fel az ég felé 
a mi királyunkért, I. Ferencz Jó­
zsefért.

Szent István napja. Kedden, _ 
Hó 20-án ünnepeljük Szent István 
napját, mely országos ünnep és ke­
reskedelmi, valamint ipari tekintetben 
a vasárnapokkal egyenrangú nTunka 
szünet! nap.

— R király nyaralása. Af király 
ischli tartózkodását, amelynek tud­
valevőleg szeptember közepéig kel­
lett volna tartani, mint udvari körök, 
ten hire jár, meg fogják rövidíteni. 
Eszerint a király ezúttal már augusz­
tus 24-én elhagyja Ischlt és vissza­
tér Schönhrunnba.

-- Füredi Jóizsef temetése. A tra­
gikus véget ért hírneves debreczeni 
művész és zenetanár, Füredi József 
temetése tegnap folyt le a város egész 
társadalmának általános részvéte kö­
zeped. Mi nagyon jól tudjuk mind­
nyájan, hogy mit vesztett Debreczen, 
de egész Magyarország zenekultúrája 
Füredi József elhunytéval. Füredi Jó­
zsef temetésén impozánsan nyilvánult 
meg Debreczen részvéte a nagy ze­
nész iránt. Már kora délután nagy 
tömeg ember gyűlt össze a József 
kir. herceg-utcai gyászháznál. A te­
metésen megjelent Debreczen nóta. 
bilitásainak nagy része. A temetési 
szertartásokat Krausz Vilmos főrabbi 
végezte, aki a gyászháznál megható 
beszédet mondott. A simái Kutui 
Zsigmond búcsúztatta el Debreczen 
zenei világának nagy halottját, aki- 
nen olyan sokat vesztett városunk 
egész társadalma.

— Debreczeniek Vel’nczében. —
Velencze mindig kedves, és vonzó ki­
rándulási, fürd őz ő helye marad a ma­
gyaroknak s az idén is sűrűn Haitik 
a magyar szó az ezeregyéjszakát elő­
varázsoló, pazarul kivilágított Már- 
kus-téren, a tenger hullámaival csap- 
dosott Didón, valamint az Adria 
gyöngyének más szép helyein. Jelen­
leg Velenczében időznek városunk­
ból : Domahidy Elemér nejével és fiá­
val, Rottler Béla táblabiró nejével, 
dr. Gátiig Bálint kir. ügyész, drt 
Bruckner Ernő államvasuti főorvos 
nejével és fiával, Bodnár Gézáné 
leányaival, Szűcs Géza ügyvéd nejé­
vel ésl Bányával, Than Gyula lap- 
szerkesztő családjával, dr. Scholtz 
Elemér törv. jegyző nejével, Jósa 
Vincze, Kontsek Géza, Kontsek Kor­
nél, Mayer János nagykereskedők stb.

— Vasárnapi munkaszünet. A 
rendőrség a tegnap tartott ellenőrzés 
alkalmával két szatócs és egy női- 
szató iparos ellen tett kihágási fel­
jelentést azért mért a vasárnapi mun­
kaszünetet nem tartották be.

— Az esernyő múltjából. Kíná­
ban már több, mint ezerötszáz év 
óta ismerik az esernyőket és naper­
nyőket, Henry Layard francia utazó 
pedig Ninive romjai között egy doni. 
torművet talál, amelyik ernyővel a 
kezében ábrázolja a királyt. Indiáabn 
is már igen régi keletű az esernyő és 
napernyő használata, de a régi időben 
kizárólag az uralkodóház tagjainak 
a privilégiuma volt az ernyőhasználat 
és az ernyő nagysága változott az il­
lető herceg rangja szerint. Ugyanez 
a szokás u ralkodott Birmában is, ahol 
a király többek között ezt a címet is 
viselte: «A fehér elefánt és a huszon­
négy ernyő tulajdonosa.» Európáiban 
John Hanvay, a londoni nagykúrház 
alapítója volt az első ember, alti er­
nyőt viselt. Amikor 1756-ban először 
lépett ernyővel az utcára, magára ha­
ragította az Összes kocsisokat és gya_ 
loghintavivőket, akik pnvileg.urnáik 
megsértését látták az ernyőviselésben 
és a teljes tönkrejutéstól tartottak. 
Az eső ellen ugyanis az emberek 
addig mindig fedett kocsiba metre, 
kültek, de az esernyő feltalálása után 
attól kellett tartani, hogy az emberek 
többé esőben sem fognak kocsit hasz. 
nálni. A kocsisok félelme természete­
sen alaptalan volt. Bizonyltja ezt az 
a körülmény, hogy az esernyő roha­
mosan terjedt, de a bérkocsis-intéz­
mény mindamellett még ma is vi­
rágzik.

— Ä kenyérügynök panasza. —
Szilágyi János Széchény-u. 49. sz 
alatti lakos kenyér Ügynök panaszt 
tett ismeretlen tettes ellen, aki az el­
múlt éj folyamén feje alól a karát ja 
zsebéből 23 koronát tartalmazó pénz­
tárcáját ellopta.

— Gyalutolvaj. Szíts Mihály Bu­
dai Ézsaiás-u. 6. sz. alatt lakó asz­
talossegéd panaszt tett ismeretlen tet­
tes ellen, aki az épülő megyenéz 
egyik szobájában hagyott bezárt Iá. 
dáját erőszakkal feltörte és 8 kor. 
értékű asztalos-gyalut ellopott.

— Perpatvar. Smida Sándor Had­
it ázi-u. 18. sz, alatti lakos panaszt 
tett a rendőrségen F. F. cipész­
iparos ellen, aki azért, hogy a pa­
naszos neje veszekedő gyermekeit 
szétválasztotta, tegnap a nyílt utcán 
megtámadta és a szegény asszonyt 
tetleg bántalmazta.

— Halálozás. Vettük a következő 
gyászjelentést: A legmélyebb fáj­
dalom érzetétől lesújtva tudatjuk, 
szeretett feleségem, édes jö anyánk, 
gyermekünk, menyem, testvérünk 
sógornőnk és jó rokonunk Koszo­
rús Kálmánná Fazekas Ilona áldá­
sos életének 39, boldog házassá­
gának 19-ik évében 5 heti súlyos 
szenvedés után folyo hó 19 én fél 3 
órakor történt elhunytét. Kedves 
halottunk földi részeit folyó aug. 
ho 20-án, kedden délután 3 órakor 
fogjuk a Mestnr utcza 25. számú 
házunktól a nagytemplomban tar­
tandó ima után a Hatvan-utczai 
temetőben levő családi sírboltban 
örök nyugalomra helyezni. Debre­
czen, 1912 évi augusztus hó 19. 
Áldás és béke drága hamvaira! 
Testvérei : Fazekas Imre nejével 
Kövér Juliánnával és leányuk, Fa­
zekas Antal nejével Drén Zsuzsán- 
nával és gyermekeik, ifj. Fazekas 
Gábor. Sógora: Koszorús Ferencz 
nejével Tóth Katalinnal és gyer­
mekeik. Nagynénje: özv. Fazekas 
Gáborné Kövér Katalin. Bánatos 
férje: Koszorús Kálmán. Gyer­
mekei : Aranka és Lajos. Szülét: 
id. Fazekas Gábor és neje Péter 
Klára. Anyósa : özv. Koszorús La- 
josné Kiss Juliánná. A többi roko­
nok nevében is. A temetést özvegy 
Dankó Béláné és Ekli József temet­
kezési intézete rendezi.

— Visszautasított családi pótlék
Mikor a családi pótlékról szóló tör­
vényjavaslatot tárgyalták a Házban, 
akadtak egyesek, akilf azt jósolgat­
ták, hogy ezt a családi pótlékot a 
tisztviselők vissza fogják utasítani,— 
mert nem érdemük szerint jutalmaz­
za őket. A javaslat előadója ezekre 
az ellenérvekre azt válaszolta a fo­
lyosón, hogy nincs nagyobb érdem, 
mint a jövendő magyarság számának 
szaporítása és a javaslatból — bárha 
nem is ezen az alapon — törvény 
lett. A napokban kezdték meg a csa­
ládi pótlék szétosztását az állami 
tisztviselők között és az országban 
eddig csak egyetlenegy tisztviselő 
akadt, aki a javaslat ellenzőinek az 
álláspontjára helyezkedett és a csa­
ládi pótlékot visszautasította. M. G. 
szatmári államvasuti hivatalnok, ami­
kor a fizető tiszt a családi pótlék 
elmén járó összeget ki akarta néki 
utalni, visszaadta a bankócsomót s 
azt mondotta:

— Ilyen pénz nekem nem kell. 
Adják vissza Tisza Pistának.

A dolog nagy konsteméciót kel­
tett, de hogy az állampénztárnak a 
nagy öröm meg ne .ártson, közöljük 
azt ‘ is, hogy G. M.-nek egyetlen kö­
vetője sem akadt.

I Charles
cirkusz

Európa legnagyobb szabású ván­
dorcirkusza, amely minden izében ma­
gán hordja a modern Ízlés bélyegét, 
meghódítva Európa legnagyobb va­
rosainak közönségét, a nyár folyamán 
Magyarországon fogja vendégjátékait 
megtartani s tervezett kőrútjában 
néhány napra városunkba érkezik. Ez 
egyszerű bejelentés teljesen elegendő 
arra, hogy városunk közönségének a 
legszenzációsabb hírrel szolgáljunk.

Ismerve a Cnarles-cirkusz hatalmas 
amerikai arányait, nyugodtan állitnat. 
juk, hogy Európában ehhez hasonló 
nagyarányú vállalkozás nincsen. El­
tekintve a sablonos cirkuszoktól, me­
lyek városunkban ezideig megfordul­
tak, még a legnagyobb vállalkozások 
sem hasonlíthatók a Charles-cirkusz 
arányaihoz s ha művészi ízlést és 
modern haladást nézünk, azt látjuk, 
hogy nemcsak Európában, hanem ta­
lán az egész föld kerekségén sincsen 
ehhez hasonló vállalkozás. Megerő­
sítheti szavaink igazságát ama tény, 
hogy a világsajtó legelőkelőbb kép­
viselői dicsérettel telt recenzió jukr. an 
ismerik azt, nogy a Charles-cirkusz 
az egyedüli, amely örökre felednetet- 
len estéket szerzett mindazoknak, a 
kik e hatalmas vállalat művészileg 
haladó Ízléssel összeállított műsorát 
végignézték. Saját különvonatuk be­
láthatatlan kocsisora viszi városról- 
városra e vállalatot, amely nem elég 
szik meg azzal, hogy a saját üzleté­
nek érdekét tekintse elsőnek, hanem 
arra törekszik, hogy elsősorban a kö­
zönség igényeit elégítse ki.

Allatkerté s cirkusz! És az állatok 
is mind művészek. Legelső helyen 
említjük meg a vadon oefogott ki­
rálytigriseket, amelyeket H. Wagner 
covboy dompteur szelídített, továbbá 
a huszonhat darabból álló hatalmas 
csoport him oroszlán produkciója 
Charles igazgatónő idomitásálban. Az 
igazgató tulajdonos kedélyes jeges­
medvéi és tokái is mind művészek. 
Kilenc elefánt, tevék, lámák, zebrák, 
antilopok, zebuk, majmok, kutyákvmu- 
tatványai teszik érdekessé az állat­
kerti műsort.

Hírneves artisták különbnél-különb 
muta tvánpair an gyönyörködhetünk. 
Az eredeti marokkói arabok merész 
ugrásai s gyönyörű látványt nyújtó 
pyramis gyakorlatai, a kínai artisták 
excentrikus copfmutatványai, valamint 
az indiai fakirok szemfényvesztő pro. 
dukciói elégítenek ki minden ízlést. 
Merész lovasok bravúrjai, elegáns is­
kolalovasok graciőz mutatványai egé­
szítik ki a gazdag műsort.

Ilyen gárdával indult útnak Charles 
igazgató s útjában meghódított min­
denkit és bebizonyította azt, hogy 
a Charles-cirkusz a világ legelőke­
lőbb szórakozó helye.

BydBFirtepfeüfeoliil
6-8 gymn. osztályt végzett ta­
naiét kedvező teltételek mellett 
e fogad Bereosk Péter
gyógyszeréi* Sódme-sővásárbe- 
nyel.

A'szerkesztéséit felelős Voith György.
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Minden szó egyszeri 
beiktatása 5 fillér. 
Vastagabb betü- 
wel 10 (tiz) fillér

. vrlaszra szükséges bélyegei kellLevélbeli ludakozódásokia ingyen adunk felvilágosítást, csak a
vonatkozólag a utalvány-szehtny sz.-mn tetetik.

Apró hirdetés előre 
fizetendő.Vidékről apró 
hirdetés dija levélje­
gyekben is beküldhető

beküldeni. - Postán beküldött hitdetísekre

■P M

HA NINCS PÉNZE és szül sége 
van vászt r, íxzaiüriő, szővei 
és csipke-függöny, futó és n?gy 
szőnyegre. Paplan es flanel a- 
k rók, férfi és női fe ö tők, kész 
férfi-, fiú öltönyre vagy itikőr, 
kép és bútor, a mai naplói fog­
va oly olcsón les? el dva, hogy 
mindenkinek rajét étd'ke, hegy 
e>y próbabet á-zrlásr eszközöl­
jön. Tisztelettel Kaiser Salamon. 
Ti lefon 685.

Ipariskolát végzett építési rajzoló 
augusztus hó 1-ie belépésre alkal­
mazást keres. Cime: Hamerschmldt 
Jenő Szombathely, Pa;agvór-u.26.

OLCSU es jó ólok, ékszerek leg­
olcsóbban szén zhetők be Gas- 
parik Ád m órás és ékszerész­
nél Debrecer, Huny.-di utca '2. 
Ut y: nőtt óiaiaviiísvk legolcsób­
ban eszköz öl einek.

Barna, csinosnak ösmert igazi úri­
ember, ki teljesen független, oly 
tisztamultu fiatal, csinos, szőke 
molette asszony, vagy leány barát­
ságát keresi, ki üres árúit kelle­
messé tudná tenni és életet tudna 
önteni sivár, agyonzaklatott leiké­
be. Discrétio biztosítva. Csak ko­
moly levelekre válaszolok. Kalan­
dor nők kizárva. Kölcsönös szim 
pátia esetén örök barátság. Leve­
leket főpostára kérem «Arany vi­
rág 1000» jeligére.

RByugdijas ember
pénzbeszedőül felvétetik cim 

kiadóhivatalban.
CS NOSAN bútorozott külön bejáratú 

utcai szoba villanyvilágítással ki­
adó Vörösmarty-u. 1.

EGY bútorozott szoba Csapó-utca 
19. sz. alatt ki-dó esetleg 2 uv

T ésxé' p.
P1AC-U. 85. S/. alatt, a jelenlegi 

>v d ga helyiség azt nnal kiadó. 
É t ke? hr-ni Wiener Adó inál 
K1 suiti u. 27.

KIADÓ C ap< -utca 93. számú ház 
eKész udvarial, 33 ménru'c- 
fronttal báimtly üz eú célra. 1200 
k. róna é'i beiéir.

Homo’i is kav cstanís.

KIADÓ r.k Puc u C8 59. szá­
mú S e nf d f V házban, az első 
emeleti u c ti M szí- y, 1912 évi 
mvtmbe 1 ő kezelve kidó. 
É>t< kt i h ni a h zn es.vrn. 1

zamos folyamból kotrógéppel ter­
melt és tisztára mosott, iszapmente-t 
homok és kavics előnyös árban 
állandóan raktárról kapható
ösztreicher Tóbiásnál Szatmóron.
BUTOR0KAT konvhaberendezéee- 

ket r kiáron fart Bálint Józte- 
asziah s (Csípő) Berek-utc».

ar*í<x nos
awaiEiaegHB eeemeamnői, pipere csipke 

es rövidáru ihlete
vijr7:., - KV.—:., i (YuXOfiháZ épít]

Szalag, csipke, kezíyü, ritíkü!, arcfátyoi 
harisnya és

párisi újdonságokban

1099.
1912. v. k. sz.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. jbiróságnak V. 2182 — 

1912 számú végzése folytán közhírré tétetik, 
miszerint Pápa Manó debr czeni lakostól 154 
kor. 94 fill tőke, ennek 1911. év február hó 
11. napjától számítandó 5% kamatai és az 
eddig összesen 161 kor 90 fii perköltség 
erejéig 1912. évi április hó 15-én biróilag

felülfoglalt és 965 koronára becsült lovak, 
buto.iok és egyéb ingóságok 1912. évi augusz­
tus hó 21-én délután 5 érakor kezdetét veendő 
és Debreczenben Emerich-telepen megtartandó 
nyilvános bhói árverésen a legtöbbet Ígérőnek 
azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén 
becsáron alul is elfognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mindazon, 
foglaltató« részére, kik már jogerős végre­
hajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debreczen, 1912. julius hó 24-én
Oiah Géza

bírói kiküldött

. 8
CHUÍJfS tegjMáf) Európa legszebb, legnagyobb, legfényesebb, 

* 5=1 « legelőkelőbb, íegizflésesebb, vándorcirkusza
kinai csöpögi Zsonglőr, g

I- - ll^ll aásá|,tÉpER
Charles

igazgató h é t 
drb csodaszép

Eredeti indiai fakirok
abdnl MBA főfakir vezetésével. j( 6500 nézőt magába fogadó óriási sátorban. jegesmedvéje
tziwzauexz r. arai

Megnyitó előadás szerdán augusztus hó 28-án este 8 órakor.
A 3 és tél órás előadás mese

Miss Charles it t
irának legszenzációsabb számai :

leiber oroszlánnal.
Egyedülálló dresszura. Az állatidoinitás csodája.
Hat vadon befogott bengáliai királytigris. 
Wagner h. cowboy idomító elővezetésében.

CHÜHLES igazgató csodásán
idomított fóka 
csoportja.

i
1 Eredeti tripoliszi arabok, 
i A világ iegjebb ugrói és 

pyramis akrobatái.

Hat csoda elefánt. - Az elefánt 
idomitás legmagasabb foka. 
Fernande in- elővezetésében.

Idomított zebrák s zebroidok. 
Páratlan a maga nemében. 
A legnehezebb idomitás. —

Loves jelenetek s Eír. Bead! szabad idomitásai. A világhírű Cooke Hűbéri csoport iovas sport jelenete. --

Cowboyok, Indiánok bravúros lovasmutatványai.

Nemzetközi hírneves artisták. Lovas zsonglőrök, akrobaták, Aognsztok, bohócok stb.

Megnyitó előadás Debreczenben, szerdán augusztus 28-án este 8-kor.

• " I ihreeawi, Diretos-uáee 1, Tyf«§rtpfc izeJflgéyen *r*dvü.'
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